
河北工业大学 2012年攻读硕士学位研究生入学考试试题 [A]卷

科目名称   机 械 原理 (Ⅱ )        科目代码  ″8  共 3 页

适用专业、领域   机械工程、车辆工程

注:所有试题答案一律写在答题纸上,答案写在试卷、草稿纸上一律无效。

一、选择题 (共 ⒛分,每题 2分。答案
一律写在答题纸

上,否则无效。)

1.设计凸轮廓线时,若减小凸轮的基圆半径,则凸轮压力角将     。

① 减小   ② 不变    ③增大

2.棘轮机构中采用了止回棘爪主要是为了       。

① 防止棘轮反转  ② 保证棘轮每次转过相同角度  ③ 对棘轮双向定位
3.利用飞轮进行调速的原因是它能    能量。

① 产生    ② 消耗   ③ 储存和释放

4.经过动平衡的刚性转子       是静平衡的。

① 可能    ② 一定   ③ 可能不   ④ 一定不

5.机械作周期性稳定运转,在一个周期内驱动力所做的功     阻抗力所做的功。

① 大于   ② 犭̀于   ③ 等于

6,为了减少高速凸轮机构的冲击和振动,从动件运动规律最好采用     运动规律。
·
       ① 等速     ② 等加速等减速    ③ 正弦加速度

7,一对正传动的变位齿轮,它们的变位系数之和淘+№     。

① 司       ② >o         ③ <o

8.斜齿圆柱齿轮的标准参数规定在轮齿的      上。

① 端面     ② 法面      ③ 轴面

9.机械自锁的条件是             。

①效率小于或等于零   ② 效率大于零   ③效率大于 1

10,对于对心曲柄滑块机构,在保证滑块的行程不变时,为了减小机构的最大压力角应    。

① 增加曲柄长度  ② 减小连杆长度  ③ 增加连杆长度 ④ 增加曲柄长度及连杆长度
二、问答题 (共 3O分,每题 6分 )

1.有甲、乙机械,甲机械:刀m睬 =5000r/mh,刀 mh=4600r/mh:乙机械:刀 m欲 =1000r/min,

刀mh=900r/min;试 问甲乙机械相比哪一个速度波动大些?为什么?

2,既然虚约束对于机构的运动实际上不起约束作用,那么实际机械中为什么又常常存在虚约束 ?
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3,何谓速度瞬心?相对瞬心与绝对瞬心有何异同点?

4,什么是机械的工作循环图?工作循环图在机械系统设计中有什么作用?

5.采用当量摩擦系数茄和当量摩擦角 9v的意义何在?当量摩擦系数茄与实际摩擦系数不同,是因为两物

体接触面几何形状改变,从而引起摩擦系数改变的结果,对吗?为什么?

三、计算分析题 (共 GG分 )

1.(15分)试计算图1所示机构的自由度,若有复合铰链、局部自由度和虚约束请指明在何处。并说明该

机构是否具有确定运动,为什么?

图 1(题三、1图 )             图2 (题三、3图 )

2,(⒛ 分)已知一对外啮合渐开线标准直齿圆柱齿轮传动,两齿轮齿数z1乇0,z2弱0,模数 m刳 r111n,

压力角『⒛
°
,屁曰柱l, c米司 .笏。试作 :

(l)求这对齿轮的分度圆直径 d1、 d2,基圆直径 db1、 dⅡ ,齿顶圆直径 d曰 1、 d夕 2,齿根圆直径df1、

d2。  (8分 )

(2)求这对齿轮传动的中心距四,齿距β 重合度 %; (6分 )

(3)如果将其中心￡勖口大到 16211nn,计算该对齿轮的啮合角α′,两轮的节圆直径 d1′ 、d2′ 。 (6分 )

∝ :参 考 公 式 :εα =旁 冫1rrgα机 璁 α `丿 +z2rrgα夕2一 哲
y川 )

3.(16分 )如 图 2所 示 轮 系 ,已 知 各 轮 齿 数 为 :zl=z2′ =25,z2=z3=Z4=20’ Z5=100。 试 求 其

传动比九4。

4,(‘ 分)图 3所示的薄盘钢质凸轮,已知其质量m亍 8kg,质心s与回转轴心0点的距离e=9mll,凸

轮 厚 度 卜 10Frm,钢 的 质 量 密 度 /,=7,8× 10→ kg/mm3,拟 在 半 径 R30Ix△1a的 圆 周 上 钻 三 个 半 径 相 同 的 孔

(位置如图所示)使凸轮轴平衡,试求所钻孔的半径 r。

四、作图分析题 (共 ⒊分 )

1,(10分)如图4所示凸轮机构,凸轮 1以角速度ω匀速回转。试作 :

(1)标出凸轮的基圆半径幻;(2分 )

σ

N
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(2)标出图示位置机构的压力角α; 0分)

(3)标出凸轮的推程运动角妩和回程运动角订; ⒁分)

(4)凸轮从图示位置转过多少角度δ推杆升至最高位置? (2分)

图3 (题三、4图)                图4 (题四、1图 )

2,(1z分 )如 图 5所 示 四 杆 机 构 ,己 知 各 构 件 的 长 度 为 从 :=娴 mm,尾 c=100mm,b叼 Omm,/AD司 lllmm。

试作:

(1)绘出图示机构的极位夹角θ、杆3的最大摆角 9及最小传动角/mh;(8分 )

(2)当取杆 1为机架时,将演化成何种类型的机构?为什么? (2分 )

(3)当取杆3为机架时,又将演化成何种类型的机构?为什么? (2分)

图 5 (题四、2图 ) 图6 (题四、3图

3,(12分 )在图6所示机构的运动简图中,已知各构件的长度为从:=细 11um,危c=⒛ mm,Zσ〓”m,

JAD ω mm,九 f36mm,rEF=16Ollllu,原 动 件 1以 等 角 速 度 ω 1=10rad/s转 动 ,试 用 矢 量 方 程 图 解 法 ,求

当θ=1⒛
°
时滑块的速度 vF。

(〃 )
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